

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之三

“明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，必须坚持以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。

《中共中央关于党的百年奋斗重

力不够强，实体经济水平有待提高，生态环境保护任重道远，民生领域还有不少短板，社会治理还有弱项，脱贫攻坚任务艰巨……

从“高速增长”到“高质量发展”，从“衣食无忧”到“高品质生活”，要聚焦国情国力、人民需求变化，实现从“有没有”到“好不好”的深刻转变。

这是对发展内涵的丰富扩展，聚焦“人民日益增长的美好生活需要”——

从解决温饱到全面小康，人民群众不仅对物质文化生活提出更高要求，而且对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求也日益增长。

2021年1月4日，广州市越秀区人民法院公开开庭审理一起高空抛物损害责任纠纷案，判决从35楼扔下矿泉水瓶导致老人受伤的孩子家长赔偿医药费、护理费等共计9万多元。这是民法典正式施行后广州首个宣判的案件。

治理“城市上空之痛”，坚决制止网络暴力……作为新时代人民权利的“宣言书”，民法典实施以来，不断加强公民权利保护，让经济社会运行更加有章可循。

公正司法，是维护社会公平正义的最后一道防线。

“100-1=0”——一个错案的负面影响足以摧毁九十九个公正裁判积累起来的良好形象。司法司法中万分之一的失误，对当事人就是百分之百的伤害。

习近平总书记提出的这一“法治公式”，振奋发聩。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”遵循习近平总书记的重要指示，党的十八大以来，司法体制改革蹄疾步稳，一批冤

错案依法纠正，司法公信力不断提升，让人民切身感受公平正义的阳光。

这是对发展标准的精准把握，人民需要始终是检验发展成效的标尺——

“把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。”

2021年3月7日，习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调。

习近平总书记回应人民的期盼：有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境……

部署深化教育体制改革；全面强化稳就业举措；明确建设健康中国的大政方针和行动纲领；坚持“房住不炒”，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度；推动形成绿色发展方式和生活方式……党的十八大以来，一项项为民举措，诠释着宗旨本色。

人民至上，使命如山。

深刻揭示并积极回应社会主要矛盾转化，新时代中国共产党人以不变的初心，展现出深厚的为民情怀和历史担当。

推动党和国家事业进步的根本遵循：“坚持以人民为中心的发展思想”

为什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。

“中国共产党执政的唯一选择就是为人民群众做好事，为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。”习近平总书记的话语坚定有力、温暖人心。

发展为了人民，为人民谋幸福的初心始终如一——

湘江之畔，广西桂林毛竹山村，当年红军战斗过的地方，如今靠着发展葡萄产业富了一方百姓。

2021年春天，习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

一段朴实的对话，饱含着“以人民为中心”的深刻哲理、真挚情怀。

“小康不小康，关键看老乡”“扎实推进乡村振兴，让群众生活更上一层楼”……总书记眼中的“幸福生活”，不仅要看经济总量，更要看百姓生活质量；不仅要看平均数，更要看大多数。

这是令人振奋的数字：

2021年，我国经济总量突破114万亿元，比上年增长8.1%；居民收入增长与经济增长基本同步；城镇新增就业1269万人……综合国力、社会生产力、人民生活水平进一步提升，发展基础更牢、条件更优、动力更足。

这是生命至上、人民至上的生动注脚：

新冠肺炎疫情来袭，“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”，从出生30个小时的婴儿到108岁的老人，不遗漏每一个感染者，不放弃每一个生命。

这是以人民为中心的发展思想的伟大实践：

我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

发展依靠人民，在积极发展全过程人民民主中生动体现——

2021年底，在上海长宁区虹桥街道基层立法联系点内，召开了场由基

层体育工作者、运动员、高校教师参加的座谈会，就体育法修订草案积极发表意见。

一场座谈会下来，近50条建议被详细记录，并原汁原味地反馈到国家最高立法机关。

“开门立法”的生动实践，正是全过程人民民主真实的写照。”虹桥街道党工委书记胡煜昂说，群众的建议通过这些渠道转化为上到国家立法、下至社区治理的“金点子”。

至2021年10月，十三届全国人大常委会法工委基层立法联系点先后就126部法律草案、年度立法计划等征求基层群众意见建议7800余条，其中2200余条意见建议被不同程度采纳吸收。

“民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题。”习近平总书记深刻指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深化对中国特色社会主义民主政治发展规律的认识，健全全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系，构建多样、畅通、有序的民主渠道，丰富民主形式，从各层次各领域扩大人民有序政治参与，使各方面制度和国家治理更好体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造、凝聚人民力量。

发展成果由人民共享，在“致广大而尽精微”中落地见效——

习近平总书记指出：“以人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节。”

推进北方地区冬季清洁取暖，推行垃圾分类，推进畜禽养殖废弃物处理和资源化，提高养老服务质量和规范住房租赁市场和抑制房地产泡沫，加强食品安全监管……

2016年底，事关百姓民生的“小事”“身边事”成为中央财经领导小组第十四次会议的议题。

“推进北方地区冬季清洁取暖等6个问题，都是大事，关系广大人民群众生活，是重大的民生工程、民心工程。”习近平总书记强调。

党的十八大以来，从兜住兜牢民生底线的各项部署，到在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务的明确要求，再到做好粮油肉蛋奶果蔬等保供稳价工作，无不指向“让老百姓过上好日子”。

道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。

人均GDP超过1.2万美元，形成世界最大规模中等收入群体；义务教育入学率接近100%；基本医疗保险覆盖超过13.5亿人，基本养老保险覆盖超过10亿人……一幅人民幸福生活的画卷，正在新时代中国徐徐铺展。

奋进新时代的坚定追求：“推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”

隆冬时节，浙江景宁畲族自治县毛垟乡成片的苔藓种植大棚里，村民拔草、浇水、塑型，一片忙碌。毛垟乡自2019年尝试发展苔藓种植，已形成成熟的苔藓产业链。

“乡里的苔藓产业提供了150多个就业岗位，带动100多户村民年均增收1.3万元。”毛垟乡党委书记雷晓华说。

毛垟乡的发展，正是我国坚持高质量发展、走共同富裕之路的缩影。

2021年6月，《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布，选取浙江省先行先试，为全国促进共同富裕探路示范。

(下转第七版)

破解发展问题的根本立足点：“新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”

社会主要矛盾转化标注新时代的特征，也呼唤新变革。

习近平总书记在党的十九大上指出：“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

进入新时代，经过改革开放后几十年持续快速发展，我国综合国力显著增强，稳居世界第二大经济体。同时，我国发展不平衡不充分的问题仍然突出：

发展质量和效益还不高，创新能力

3月16日，衡阳模范好人与孤寡老人、留守儿童共度元宵佳节

衡阳日报讯（全媒体记者 金明达 通讯员 刘雅伦 实习生 张昭）昨天是传统的元宵佳节，为了让孤寡老人、留守儿童家庭度过一个温馨祥和的节日，衡阳市10位道德模范与身边好人志愿者在市文明办指导下，开展“佳节尚文明 志愿关爱行”主题系列活动——“情暖元宵节，慰问暖人心”志愿服务活动。

当日上午9时许，“中国好人”唐备战，“湖南好人”王永红、欧阳振大、周启、刘康青、唐小建、尹春云，衡阳市道德模范提名奖贺朝阳及爱心人士尹冬英、李育英相约来到蒸湘区衡邵路社区、石鼓区第四中学、珠晖区建湘机械厂家属院等地，看望孤寡老人和留守儿童，为他们送去水果、元宵、羽绒服、书包、文具盒等礼物。

在走访过程中，大家详细询问孤寡老人和留守儿童的家庭身体状况，叮嘱其要注意保暖、用电等安全事项，同时鼓励他们要树立生活的信心。遇到家庭条件比较困难的留守儿童时，大家还纷纷慷慨解囊，希望能够为其减轻负担。“谢谢叔叔、阿姨、伯伯的礼物，我会用心读书，不辜负你们的期望。”石鼓区第四中学初二学生刘斌斌（化名）说。

王永红表示，孤寡老人、留守儿童是较为特殊的社会群体，长期缺乏子女、父母的关爱，需要社会各界的关怀与关心。此次慰问活动，不仅可以呼吁社会各界关注关心弱势群体，也能让孩子们感受爱、学会感恩他人。

元宵佳节，气氛正浓。2月15日，元宵节当天，衡阳市城区到处都洋溢着节日喜庆的氛围。市民们通过到图书馆参观“十二生肖”主题书法展、老字号食品店购买元宵、商场选购鲜花、民俗文化广场猜灯谜等方式来度过热闹的元宵节。

■王皓永 摄



市民在老字号食品店选购元宵。

我们的节日·元宵节

情暖元宵节，慰问暖人心

衡阳模范好人与孤寡老人、留守儿童共度元宵佳节

当日上午9时许，“中国好人”唐备战，“湖南好人”王永红、欧阳振大、周启、刘康青、唐小建、尹春云，衡阳市道德模范提名奖贺朝阳及爱心人士尹冬英、李育英相约来到蒸湘区衡邵路社区、石鼓区第四中学、珠晖区建湘机械厂家属院等地，看望孤寡老人和留守儿童，为他们送去水果、元宵、羽绒服、书包、文具盒等礼物。

在走访过程中，大家详细询问孤寡老人和留守儿童的家庭身体状况，叮嘱其要注意保暖、用电等安全事项，同时鼓励他们要树立生活的信心。遇到家庭条件比较困难的留守儿童时，大家还纷纷慷慨解囊，希望能够为其减轻负担。“谢谢叔叔、阿姨、伯伯的礼物，我会用心读书，不辜负你们的期望。”石鼓区第四中学初二学生刘斌斌（化名）说。

王永红表示，孤寡老人、留守儿童是较为特殊的社会群体，长期缺乏子女、父母的关爱，需要社会各界的关怀与关心。此次慰问活动，不仅可以呼吁社会各界关注关心弱势群体，也能让孩子们感受爱、学会感恩他人。

元宵佳节，气氛正浓。2月15日，元宵节当天，衡阳市城区到处都洋溢着节日喜庆的氛围。市民们通过到图书馆参观“十二生肖”主题书法展、老字号食品店购买元宵、商场选购鲜花、民俗文化广场猜灯谜等方式来度过热闹的元宵节。

■王皓永 摄



民俗文化广场举行猜灯谜活动。

浓浓邻里情 友爱“闹元宵”

珠晖区友爱里社区开展主题活动增强社区凝聚力

衡阳日报讯（通讯员 唐兰荣 万莉）“猜灯谜、品汤圆、大合唱……”2月14日下午，珠晖区冶金街道友爱里社区举办“浓浓邻里情，友爱闹元宵”新时代文明实践“我们的节日·元宵节”主题活动，不仅让居民感受节日的喜庆气氛，同时通过社区主题互动拉近居民之间的距离，增强社区凝聚力。

活动开始前，社区工作人员将准备好的各式各样的灯笼、谜语，挂在红绳上，营造出浓厚的节日氛围，来猜谜的居民群众可以边尝美食边猜谜语。虽然天气寒冷，但完全不影响大家猜谜的热情，有的独自慢慢琢磨，有的两人在一起细细研究，有的三五成群在一起讨论，好不热闹。此外，现场还有热腾腾的元宵供大家品尝。一位大妈高兴地说：“我们现在的生活真是幸福，丰富多彩的活动让我们感受到社区这个大家庭带来的温暖，希望以后多举办这样的活动。”

挂在红绳上，营造出浓厚的节日氛围，来猜谜的居民群众可以边尝美食边猜谜语。虽然天气寒冷，但完全不影响大家猜谜的热情，有的独自慢慢琢磨，有的两人在一起细细研究，有的三五成群在一起讨论，好不热闹。此外，现场还有热腾腾的元宵供大家品尝。一位大妈高兴地说：“我们现在的生活真是幸福，丰富多彩的活动让我们感受到社区这个大家庭带来的温暖，希望以后多举办这样的活动。”

童心庆元宵 民俗齐传承

石鼓区船山路社区举办相关活动

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华 通讯员 封姣妃）2月15日，石鼓区青山街道船山路社区新时代文明实践站组织开展“虎力全开闹元宵”趣味活动，吸引了社区16个家庭、30余名家长和孩子参加。

当日上午，在船山路社区大厅内充满着欢声笑语，游戏过程中，小朋友和家长们亲密互动，配合默契。

表现出色，社区工作人员用相机定格了一幕幕精彩的亲子互动瞬间，尤其是在齐心协力的游戏环节，孩子们的精彩表现赢得了大家阵阵热烈的掌声。通过开展亲子趣味活动的方式，给社区居民留下了不少愉快而温馨的回忆。活动结束后，社区工作人员还去辖区困难家庭进行慰问，给他们送去了节日的礼物和美好祝福。

元宵热腾腾 暖胃更暖心

祁东县城元宵销售火爆

衡阳日报讯（通讯员 周俊俊）2月15日，笔者走访祁东县多处元宵售卖点发现，各种口味的元宵悉数亮相，火热销售，深受消费者追捧。

在县城一处元宵销售点，商店摆满了各种各样的元宵，市民们早早就地来到这里排队，争先抢购。又香又甜的元宵成为当前食品市场上的热销产品。据销售员介绍，为了提前让广大市民感受元宵节气氛，他们正月初八就开始销售，销售量一天比一天火热。目前，每天元宵节销售量达到2000斤左右。

笔者看到，市民李女士正在挑选喜欢的元宵，一次就购买了20斤。李女士告诉笔者，每年她都会提前几天到来这里购买，给亲朋好友送去一部分，剩下的在元宵节当天与家人一起品尝。“今年买了黑芝麻和花生两种口味的元宵，孩子们比较喜欢吃黑芝麻的，一大袋也就二三十元左右，挺划算的。”李女士开心地说。随后，笔者来到县城其它大型超市，超市元宵种类繁多，除了有传统口味的芝麻馅、花生馅元宵，香芋味、草莓味等新鲜口味的元宵同样也深受市民的喜爱。